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Warum eine Bevölkerungsumfrage? 

• Wald umfasst einen Drittel der Landesfläche  
  er ist wichtig! 
• Wald ist eine gemeinsame Aufgabe von Bund und 

Kantonen  
  Wir müssen die Einstellung der Bevölkerung 

kennen 
• Bundesrat hat 2011 Waldpolitik 2020 genehmigt 
  Ergebnisse der Umfrage dienen der Überprüfung 

der Stossrichtungen der Waldpolitik 2020 
• Umfrageergebnisse sind wichtiger Input für Bund, 

z.B. für Positionierung bei politischen Geschäften 
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Vergleich Waldpolitik 2020 -
Waldmonitoring soziokulturell 
• Welche Ergebnisse bestätigen Waldpolitik 2020? 
• Wo gibt es Differenzen und somit Handlungsbedarf 

für den Bund? 
• Welche Konsequenzen zieht der Bund? 
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Einschätzung der Waldfläche 

• Mehr als 75% der Befragten sind der Meinung, die 
Waldfläche in der Schweiz sei gerade richtig 

• Fast 20% wollen sogar noch mehr Wald 
• Aber nur 28 Prozent der Befragten wissen, dass die 

Waldfläche gesamtschweizerisch zunimmt 
• Der Anteil jener Personen, die davon ausgehen, 

dass der Wald kleiner wird, hat seit 1997 
abgenommen 

Die Informationspolitik von Bund/Kantonen hat 
gewirkt, aber…. 

… muss weitergeführt werden 
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Schutz der Waldfläche 

• Der Wald und sein Schutz sind in der Bevölkerung 
tief verankert 

• Eine sehr grosse Mehrheit der Befragten, nämlich 
85 %, will am Rodungsverbot festhalten 

• 75% der Befragten wollen Ersatzaufforstungen, 
wenn gerodet werden muss. Massnahmen 
zugunsten des Natur- und Landschaftsschutzes sind 
auch akzeptiert  

Diese Haltung entspricht den Zielen der Waldpolitik 
2020 

 aber starker politischer Druck für Aufweichung des 
Waldschutzes 
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Schutz des Waldes 

• Rund die Hälfte der Befragten meinen, der 
Waldzustand sei gleich geblieben 

• ¾ sind der Meinung, dass es dem Wald gut geht  
 „Waldsterben“ ist passé, aber tatsächlich bestehen 

Bedrohungen für die Waldgesundheit wie 
• übermässige Stickstoffeinträge mit 

Bodenversauerung 
• Neu auftretende Schadorganismen 
• Waldbrände 
 Information ist nötig 
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Geschätzte Waldleistungen 

Die Bevölkerung kennt und schätzt die vielfältigen 
Waldfunktionen wie: 

• Lebensraum für Pflanzen 
und Tiere 

• Schutz vor Naturgefahren 
• Förderung der Luft- und 

Wasserqualität 
• Holzproduktion 

 
 Multifunktionalität ist auch die 

Basis der Waldpolitik 2020 
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Schutzfunktion des Waldes  

• 80 % der Befragten ist bekannt, dass ein 
Schutzwald gepflegt werden muss, damit er vor 
Naturgefahren schützt 

• Entsprechend breit akzeptiert sind die dafür 
getroffenen Massnahmen sowie deren Finanzierung 

Waldpolitik 2020 sieht Weiterführung der finanziellen 
Unterstützung vor 

• Nur 8% wissen, dass Wald auch Trinkwasser 
schützt 

 Information ist nötig 
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Wald als Lebensraum für Tiere und 
Pflanzen 
• Gut die Hälfte der Befragten sehen den Wald als 

Lebensraum für Tiere und Pflanzen bedroht 
• Fast 2/3 befürworten Waldreservate 
Bund und Kantone wollen 10% der Waldfläche als 

Waldreservate ausscheiden 
 

• Allerdings stören morsche 
Baumstrünke und Äste, aber…  
Totholz ermöglicht Leben! 

 Information und Diskussionen  
sind nötig 
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Holznutzung stärker im Bewusstsein 

• Seit der Umfrage 1997 ist die Holzproduktion stärker 
ins Bewusstsein der Leute gerückt 

• 83 % finden die Holznutzung wichtig für die hiesige 
Wirtschaft 

• Zwei Drittel der Befragten finden die geschlagene 
Holzmenge gerade richtig 

• 22 % unterstützen eine intensivere Nutzung, halb 
soviel wie bei der Umfrage 1997 

• 10% sind der Meinung, dass zu viel Holz 
geschlagen wird 
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Holznutzung in der Waldpolitik 2020 

• Im Schweizer Wald soll 
mehr Holz genutzt werden 
als heute 

• Schwerpunktmässig in den 
Gebirgs- und Privatwäldern, 
dort ist das nicht ausgeschöpfte 
Potenzial am grössten 

 Information und Aufklärung nötig 
Tag des Waldes, 21.3. 2012:  
 Event auf dem Bundesplatz zum  
 Thema Holznutzung 
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Öffentliche Finanzierung der 
Waldleistungen wird unterstützt 
• Für 95 Prozent der Befragten sind öffentliche Gelder 

für den Wald generell oder teilweise gerechtfertigt 
• Sehr hohe Zustimmung finden Beiträge für 

Waldpflege und Naturschutz 
 

2010 richtete der Bund insgesamt 83 Mio. Fr. für den 
Wald aus, davon 58 Mio. Fr. für die Pflege des 
Schutzwaldes  

Kantone leisten ungefähr gleiche Beiträge an den 
Wald 
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Fazit 

• Die Waldpolitik 2020 des Bundes wird durch die 
Einstellung der Bevölkerung breit unterstützt 

• In mehreren Fällen gibt es Informations- und Auf- 
klärungsbedarf (Entwicklung Waldfläche, Totholz, 
Waldgesundheit, Holznutzung) 

 Noch viel wichtiger: 
Der Schweizer Bevölkerung 
liegt der Wald sehr am Herzen, 
und sie ist zufrieden mit ihm 

 Dies ist ein Verdienst aller Wald- 
Bewirtschafter 
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